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DIN MUNCA NOASTRĂ, 

în Fălticeni, îndată după 23 August, a 
luat fiinţă, ca în mai toate partile ţării, o 
interesantă şi entuziasrtă miicare teatrali de 
amatori. Piese ca : Revizorul, O noapte tur-
tunoasă, O scrisoare pierdută, Năpasta, 
Mama (după romanul lui Maxim Gorki), 
Pe sub castana din Praga. Chiriţa în pro 
vincie şd altele au fost prezantate eu mai 
mult sau eu mai putin succès, dar totdea-
una eu însufleţire, pe scenële locale în <hi-
tenpretarea actoràlor amatori din rindul că-
rora au făcut şi fac parte muncitori, elevi, 
fu ncţionari, cadre dàdactice... 

în ultimai ani, după înfinnţarea Casei 
raionale de cultura, îndrâgostiţii de scena 
s-au stiiîns în cercul dramatic înfiinţat pe 
lîngă această instituţie şi au prezentat pùe-
se ca : Pentru fericirea poporului, Gaiţele, 
Negustorie cinstită, NemaipomenUa furtună, 
Dreptatea lui Cuza Vodă... în prezent se 
găseşte în repetiţie lucrarea lui Ernest 
Maftei, Râzeşii lui Bogdan. 

Cum am mai spus\ amatorii fălticeneni 
au însregdiStrat adeseori succese remarcabile. 
Comedia Gaiţeîe, de pildă, s-a juoat de 
şapte ori şi de fiecare data cu sala plină, 

Cu Nemaipomenita furtună a scriitorului 
Mihail Davidoglu ne-am prezentat la primul 
Festival bienal „I. L. Caragiale" şi am 
înregistrat pentru început resultate care 
ne-au dat arrlpi : ne-am clasificat în frunte 
la etapa regională, am făcut un joe bun 
la etapa interregională de la Bacău şi 
ne-am clasificat pentru finală, iar la Bucu-
reşti, jocul nostru a plăcut spectatorilor şi 
cronicarilor, ca si tov. Mihail Davidoglu 
însuşi, care în convorbirea pe care a avut-o 
cu ecb/pa, si-a manifestât bucuria că ama
toria din Fălticeni se mişcă pe scena farà 
prea multe stîngăcii, că au un vădit s&mţ 
pentru artă. Spectacolul nostru a plăcut şi 
juriului, care a răsplătit cu premii speciale 
pe actorii Dumitru Ion şi Dascălu Marioa-
ra, ca si pe linstructorul echipei. 

Dar, faza finali a fost în acelasi timp 
pentru noi si un bogat schimb de expe-
rienţă, din care am avut multe de învăţat. 
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F ALTI CENI 
AMATORILOR... 

De altfel, am avut multe de învăţat din 
toată munca desifăşurată în cadrul Festiva-

lului bienal „I. L. Caragiale". Nu greşesc 
dacă socotesc munca aceasta o adevaratà 
coti tura în móscarea amatorilor de teatru. 
Iipsurile s-au arătat şi eie. Si-i bine că 
s-au aratat, pentru că astfel pot fi mai 
user lichidate. Asupra cìtorva din aceste 
lipsuri aş vrea să mă opresc. 

lata, de pildă, în cadrul pregatinii pen
tru Festivalul bienal, s-a făcut s'imţită ne-
cesitatea ajutorului din partea teatrelor de 
stat, din partea actorilor prof esionisti. Am 
stimţit şi noi nevoia, după cum au simţit-o 
şi alte echipe de amatori, din alte parti 
ale ţării. Şi ajutorul acesta a fost dat în 
multe parti. 

Dar cum trebuie dat ? Sìnt de parere că 
cea mai bună forma de ajutorare e aceea 
cind acelaşi actor, oe o perioadă de timp 
mai îndelungată, sau cel putin pentru tim" 
pul cìt se pregăteşte o piesă, se ocupă de 
echipa respectivă de amatori. în felul zr 
cesta, se asiguxa unitatea de stil în joc, 
unitatea viziunii regizorale, creşterea şi ìn-
chegarea organica a spectacolului. 

Echipa noastră n-a fost ajutată în felul 
acesta. N-a fost ajutată propriu-zist în nici 
un fel. Ne-am descurcat cum am putut şi 
cum ne-am priceput. Sau poate ad esecri 
cum nu ne'am priceput. E drept că ajuto
rul e si cam greu de dat la noi : nu avem 
nici un teatru de stat în apropiere, iar 
tearrul din Botosanii, recent înfiinţat, e co-
pleşit de munca si sarcinile inerente ìnce-
putului. Abia în ultimele săptămîni înainte 
de fazele interregională şi finală, la inter-

venţia Secţiei regionale de învăţămînt şi 
cultura, ne-au vizitat, pe rìnd, doi actori 
din Capitala si unul de la tearrul din Bo-
toŞani. Tbţi aceşiti actori, însufleţiţi 
de un adevărat spirit tovărăşesc, au stat la 
noi cîteva zile, ne-au comunicat lucruri deo-
sebit de interesante, ne-au sfătuit. Toţi trei 
au lucrat direct eu oamenii, asistînd la re-
petitii, dînd indicaţii de regie, explicînd si 
adîncind anumite fragmente din text, ini-
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liindu-ne in anumite măiestrii actoriceşîJ. 
Actorii amatori au rămas incìntati de oom-
petenţa şi caldura cu care li s-a dat acest 
ajutor. Dar... orezultatul final n-a fast cel 
aşteptat. Adeseori, indicatiile unuia veneau 
în contradicţie cu ale altuia, sau contra" 
ziceau Mnia regizorală iniţială pe firul càr 
reia s-a structurât întregul joc al actorilor. 
Şi desigur, lucrai nu e de mirare. In in-
terpretarea unui rol oa si in ìnchegarea 
unui spectacol, sont nenumănate variante 
şi posibilităţi, în ceca ce priveşte misca-
rea pe scena, tonul, expresda feţei, felul de 
a asculta pe altul etc. ... 

Dar, ìn conditìflle mai multar sfătuitori, 
cum am avut noi, a apàxut deruta, dezo-
rientarea, dezarticularea jocului, desfacerea 
lui din sudurile initiale, măoinarea unităţii 
interioare şi exterioaire. A fost nevoie să 
ne ìntoarcem la jocul de bază cu care 
aram obişnu:ţi si să ne străduim să selec-
tăm şi să asimiilam organic numai ceea ce 
se arata în consonanţă cu jocul pe care-I 
deprinsesem. Altele ar fi fost rezultatele, 
cum am sipus, dacă am fi avut ajutorul de 
la ìnceput, inainte de formarea deprinderilor 
şi dacă acest ajutor ar fi fost dat de un 
singur actor. Că este aşa, s-a văzut la faza 
finală, unde echipele pregătite în mod con-

secvent de acelaşi actor profesion^st sau re-
gi?or (mă refer la unele echipe bucurestene 
si la echipa de la Tg. Ocna) au excelat 
prin ritm susţinut, bună dicţiune, echili-
bru între întreg şi parti, armonie între di-
feritele componente ale spectacolului ca -
joc, costuma tie, decor, arecuzită etc. Se ve-
dea bine că tod aceşti factori din care se 
încheagă un spectacol se încadrează fi-
rese, fără stridente, în o singură viziune 
artistica a unui singur sfătuifor. 

*** 

O problema care trebuie rezolvată de 
urgenţă pentru a îmbunătăti activitatea 
echipelor de amatori, e făxă îndoială cea 
privitoare la repertoriu. Repertoriul potri-
vit pentru echipele de amatori e s arac. E 
cu mult ìn urma vieţii. Ce uriaşă bogăţie 
de aspecte ìn viaţa noastră nouă, dar ce 
puţin sìnt oglindite aceste aspecte ìn pie-
sele de teatru recomandate echipelor de 
amatori. Amatorii fălticeneni au simţit 
din plin lucrai acesta. Luni de zile s-au 
frăsuit în alegerea unei piese potrivite 
cu care sa se prezinte la Festivalul 
bienal. Am citit împreună aproape toate 
p'esele privitoare la colectivizarea agri
culture, dar de fiecare data am trăit 
sentimentul amar că piesele respective, cu 
puţine excepţii, n~au prins esenţialul, sau 
daca 1-au prins, nu 1-au exprimât cu vi-
goare artistica, convingăîor. 

în cele din urmă, m-am oprit la Nemai-
pomenita furtunà. Cred că la alegerea aces-

tei piese a contribuât mult prestigiul de 
care se bucură tov Mihail Davidoglu in 
rìndul actorilor amatori. Ei il iaibesc si 
privesc cu admiratìe p>e cel ce a scris Mi" 
nerii, Horia, Cetatea de foc. 

Dar, in ceea ce priveste piesa Nemaipo-
menita furtunâ, lucratile n*au mers cum ar 
fi trebuit. Amatorii au înţeles îndată şi au 
simţit că piesa are lipsuiri serioase. Tova-
răşul Dumitru Ion, actorul amator care 1-a 
interprétât cu însufletire şi cu multa per-
«onalitate pe bătrînul cioban Ciorogardu, 
s-a simţit în permanentă stingherit de ne-
număratele cruci, rugăciuni şi invocali 
ale celor mai diversi sfinti din calendar, 
la care 1-a obligat automi. Ba o data, tov. 
Dumitru s-a supărat de-a binelea : avind 
de ìnsirat un pluton ìntreg de sfinţi printre 
care si pe sfintuì Vavilà, a spus din gre-
şeală ,,sfintuì Davila". Alteori tovarăşul Du
mitru se oprea din joc si exclama dezolat : 
„nu merge, mai fraţilor !" Pasăm'.te, omul 
simţea că între dîrzenia de piatră a omului 
de la munte, îndrăgit de viaţa nouă, ca-
pabil să-1 rapa de la inimă pe fiul său 
ticălos, si între misiticdsmul cu care l-a în* 
zes'irat automi, e o contradicţie fundamen-
tală, de neîmpăcat. 

*** 

Şi aş vrea sa ma mai opresc la un as
pect al mundi amatorilor. Membrii cercului 
dramatic din Fălticeni au hotărît, încă de 
acum cîţiva ani, să -"iste la toate specta-
colele teatrale prezentate de echipele de 
prof esionisti, sa le urmărească cu atenţie, 
apoi să se adune la Casa de cultura şi să 
discute pe marginea spectacolului, să-1 ana-
lizeze. E un lucra bun acesta. Dă xezul-
tate. Amatorii nostri au învăţat o mulţime 
de lucruri. Bine organizate, aceste vizionări 
de spectacole si urmate de discuţii bine 
orientate formează un adevărat curs de ' 
iniţiere a amatorilor ìn aria scenei. Neajun-
sul consta in faptul că de multe ori echipele 
care vin nu preziintă spectacole de calitate. 
Cu excepţia tovarăşilor de la teatral din 
Bacău, care vin intotdeauna bine pregatiti, 
oelelalte echipe se prezintă obosite, plicti* 
site, cu neglijenţă în decoruri, în costuma-

ţie, în dicţiune, în trăirea interioară. Se 
vede bine că cuvintele sìnt spuse mecanic, 
ca nişte găleţi care ies la suprafaţa fîntînii 
mereu goale ! 

Cred că e o datorie a echipelor de pro-
fesionisti, să nu uite că, atunci cind pre-
ziintă un spectacol într-un orăşel ca Fălti" 
ceni, sìnt urmărite cu interes şi dragoste 
de marea masă a spectatorilor şi că in 
rìndul acestor spectatori sìnt şi actorii ama
tori care vor neapărat să înveţe cite ceva. 

Prof. V. Popa 
instructor artistic 
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